

博大沉雄 清新明丽

——燕山作家论

杨立元¹, 王素敏²

(1. 唐山师范学院 中文系, 河北 唐山 063000; 2. 辽宁大学 文学院, 沈阳 110136)

摘要: 燕山作家把热爱故土、歌颂家乡作为作品的主旋律, 把父老乡亲、风土人情作为作品描写的主体, 他们的作品表现出浓烈的家园意识、鲜明的时代精神、强烈的忧患意识、深厚的历史内蕴和多样的创作手法等创作特征, 有着博大雄浑、清新明丽的文学风格。

关键词: 燕山作家; 创作特征; 文学形态

中图分类号: I206 **文献标志码:** A **文章编号:** 1672-349X(2015)01-0006-04

DOI: 10.16160/j.cnki.tsxyxb.2015.01.002

Broadness and Profoundness, Freshness and Beauty: A Comment on Yanshan Writers

YANG Li-yuan¹, WANG Su-min²

(1. Department of Chinese, Tangshan Teachers College, Tangshan 063000, China; 2. School of Literature, Liaoning University, Shenyang 110136, China)

Abstract: The praise and love of hometown are the main theme of Yanshan writer's works. The main subjects of their works are the fellow countrymen and local conditions. Their works display a strong homeland consciousness, distinct spirit of the time, intense suffering consciousness, profound historical implication and diverse creative approaches, and have a broad and forceful, pure and fresh and bright and beautiful style.

Key Words: Yanshan writers; creative characteristic; literature form

一、燕山是燕山作家的创作家园

燕山是华夏文明和燕赵文化的重要发源地之一, 它东起山海关, 西至潮白河谷, 东西绵延八百里, 横跨唐山和秦皇岛、承德三市, 以及京津的一些郊县。这里自古人文荟萃, 文化源远流长, 有着悠久的历史和丰厚的文化资源, 形成了延续至今的“质朴豪放、坚忍不拔”的燕山文学精神和“博大沉雄、清新明丽”的文学风格。

燕山是燕山文学的产地。古往今来, 留下了无数文人墨客对燕山歌咏的脍炙人口、甚至世代流传、被载入史册的诗文。如我国第一部诗歌总集《诗经》, 收录了反映燕山的诗篇《邶风》15首。后来有更多的诗歌、辞赋写到了燕山, 如南北朝庾信的《出自蓟北门行》、鲍照的《代出自蓟北门行》, 尤其《木兰辞》中的“但闻燕山胡骑鸣啾啾。万里赴戎机, 关山度若飞”, 就写到了燕山战事。唐代高适的《蓟门行五首》《燕歌

行》、陈子昂的《登蓟丘楼送贾兵曹入都》《轩辕台》等诗都有对燕山戍边将士的境况以及燕山状貌的描写。李白的《侠客行》赞颂了燕赵侠客的尚义气、重承诺的高尚人格, 表现出了鲜明的燕赵精神。再如李白的《北风行》中的“燕山雪花大如席, 片片吹落轩辕台”, 以及李贺《马诗》中的“大漠沙如雪, 燕山月似钩”, 都描写了当时燕山的寒冷悲壮的情态。在燕山上, 还横亘着绵延起伏、气势雄伟的长城, 它是人类文明史上最伟大的建筑工程, 所以写燕山长城的诗篇更是数不胜数。如唐代诗人高适的《塞上》中的“东出卢龙塞, 浩然客思孤。亭堠列万里, 汉兵犹备胡”, 以及唐代诗人钱起的《卢龙塞行送韦掌记》中的“雨雪纷纷黑山外, 行人共指卢龙塞。万里飞沙咽鼓鼙, 三军杀气凝旌旆”, 都生动地描绘了燕山长城边关的壮阔雄伟以及卢龙要塞战事的紧张气氛。在许多古代诗文中还赞颂了守城戍边的将士保家卫国的英雄壮举。如明代文学家王世贞在《戚将军赠宝剑歌》中赞颂戚继光在燕山

长城为国戍边使得自己“芙蓉涩尽鱼鳞老”,但也换来“总为人间事转平”的局面。明末清初著名诗人尤侗在《虎头石》中赞颂了飞将军李广当年在燕山长城戍边“将军射虎阳山下,视之石也虎所化。至今石虎尚狰狞,当日将军何叱咤”的叱咤风云、威震边关的英雄壮举。

现当代以来,描写和歌咏燕山风光和长城雄伟的作家更是不胜枚举。与历史上文人墨客描写燕山和长城不同的是,这些作家大多为燕山子孙。如燕山北麓的郭小川、张峻、白鹤龄、郭秋良、刘兰松、陈映实、何理、薛理、武华、苏金星、何申、孙德民、杨林勃、杨田林、白德成、周舟、杨勇、王琦、李海健、步九江、薛晓雷、齐宗弟、穆春雨、姚崇实、薛梅、张秀玲等。其中何申描写燕山山区的“乡镇干部系列”小说和郭秋良、孙德民等的“山庄文学”都产生了广泛的影响。再如兴隆“上庄诗派”中的刘章、刘向东、刘福君的“山乡诗歌”、刘芳的绿色散文也蜚声文坛。南麓的陈大远、管桦、浩然、李瑛、从维熙、阎瑞赓、单学鹏、孙伟、高夫集、张汝林、旭宇、北董、徐春瑞、李树洲、张金池、伦洪波、刘永江、老城、马光明、张凡修、王家惠、冯小军、任峻山、吴慧生、吴述东、刘汛涛、解占久、碧青、刘绍辉、李真理、张玉洁、韩布晖、王金保、霍志国、孙黝、马振、梁宝军、单丽江、阿紫、刘新民、培寰、李果、宋向阳、刘普、张卫华、范立彦等人的作品都生动地表现了燕山壮丽秀美的自然风光和长城内外军民抵抗外侮、守护家园的民族精神,反映了山乡淳朴的人性美和人情美。尤其是老一代作家陈大远、长正等人创作的反映抗日战争时期燕山地区人民抵抗日本侵略者斗争的壮丽篇章已广为传诵。如陈大远的长篇小说《蟠龙山》,记叙了燕山人民向日本侵略者讨还血债、为亲人复仇的可歌可泣故事。长正的《夜奔盘山》、阎瑞赓的《冀东大暴动》都从不同的视角反映出中国共产党在燕山领导的如火如荼的抗日斗争,热情讴歌了中国人民御侮抗寇、恢复中华的爱国主义精神。单学鹏的《燕岭风云》《巧哥儿》等作品则反映了改革开放初期燕山农村的巨大变化。

在燕山东麓,尤其是在山海衔接处,山雄水美、雄关虎踞、长城衔海、惊涛拍岸,风光无限。这里的作家以山海为题材,创作了大量的反映时代变化、歌颂家乡美好风光、表现深厚文化底蕴、弘扬历史优良传统的优秀作品。如革命先驱李大钊曾多次到昌黎五峰山避暑,创作了《山中即景》(三首)《游碣石山杂记》《旅行日记》《五峰游记》《山峰》《山中落雨》等情文并茂、诗意盎然的诗文。他在《山中即景》之一中写道:“是自然的美,是美的自然;绝无人迹处,空山响流泉。”再如当代作家中的戴砚田、宋作人、王凤翔、奚学瑶、董宝瑞、郑道远、解俊山、大解、阎明国、许京东、林闻、舒翎、肖欣楠、丁爱敏、刘萌萌、齐家璐、赵润明、刘凤敏、蔡秀荣、齐未儿、王玉梅、杨玉琴、张剑东、邢晓静、张艳丽等人的作品都充满了山风海韵、地域灵光,显现出独特的艺术魅力。如董宝瑞将自己审美视点锁定在家乡的山光水色和风土人情上,矢志不

移、倾尽心力地写出了《五峰长翠》《碣石观海》《燕塞湖波光》等许多具有历史神韵、时代精神和地域灵光的文采焕然、诗意盎然的散文。林闻的《静静的栗园》《金色唱片》《南河水在唱》《洗澡的麻雀》、奚学瑶的《绿水——燕塞湖随想》《鹰鸽夜话》等散文,赞美了青山秀水碧海的绝美风光,揭示了具有深邃历史文化传统的文化底蕴,表现了独特的山情海韵和蕴含其中的深刻的社会内涵。

二、燕山作家群体的创作特征

燕山作家是钟爱家乡的赤子,颂扬故土的歌者。燕山既然是他们安身立命的场所,安居乐业的家园,也是他们精神的伊甸园,灵魂的栖息地,是他们的情之所系、心之所牵的地方。所以,他们把热爱故土、歌颂家乡作为作品的主旋律;把父老乡亲、风土人情作为作品描写的主体。在作品中表现出了浓烈的家园意识、鲜明的时代精神、强烈的忧患意识、深厚的历史内蕴和多样的创作手法等创作特征。如碧青所说:“燕山文学群体创作的突出特点,就是把燕赵风骨和时代精神融为一体,显示出情感真诚、文笔质朴、厚重大气、意境高远的艺术特征。从本质上说,是直面现实和生命本身的创作。表现在文学作品的内容方面是丰富多彩的,比如对家园大地的真诚讴歌,对燕山和古老长城的心灵体悟,对历史的追思,对生活的关注和热爱,对心灵世界的求索和倾诉,对生命和爱情的赞美,对大自然的热爱和皈依。”^[1]这个评价是较为准确的。

(一)浓烈的家园意识

燕山不仅是燕山作家的出生地,也是他们心灵的栖息地,因而在他们的作品中表现出了浓重的恋乡情结。他们的诗中盖满了“家乡”的印戳,浸透了“怀乡”的情感。他们用笔为家乡写生,为乡亲们塑像,为土地歌唱。他们的作品是生活的恋歌、生命的长歌、精神的放歌,就像滦河水一样滔滔不绝,像燕山山脉一样绵延不断。

生活在燕山主峰雾灵山下的被称为“上庄诗派”中的刘章、刘向东、刘福君一直满怀深情地歌颂故乡。在他们的诗中表现出了凝重的恋乡情结和家园意识。刘章曾这样表白自己对故乡的爱恋:“不如归,归何处? / 北山下,白云边,故乡热土! / 热土里,埋我先祖, / 热土上,有我茅屋; / 我吃热土生的五谷长大, / 我在热土上开始人生之路。”他把故乡作为自己精神的归宿,因为那里是人世间“最美”“最洁净”“最纯朴”的地方,他“愿缕缕情思,梦魂归去, / 化故乡小草上的一滴清露”(《乡声》)。乡土在刘向东的眼里和心里也是这样的美丽、洁净,他敞开心扉,坦诚地写出了自己怀恋故乡的“游子”情怀,“一个人独自向远方 / 背负整片故土的体温 / 离亲人的骨殖越远 / 离老屋的呼吸越近……”因而他发出这样的誓言:“背着破烂行李我要归来 / 找到了天堂我也要归来 / 归根是落叶很在乎的幸福 / 晚秋是游子魂归的时辰。”(《出门在外》)从故乡到城市,是一种生活形态的转变,但诗人怀乡的情感却没有改变,“就连梦呢 / 也是在土炕上最美最香”(《家园》)。山

乡已不单纯是诗人的审美对象和生活场所,也是他们的精神家园,不管他们走多远,这里始终是他们魂牵梦绕的地方。

不仅本土的作家是这样,就是走出燕山多年的作家也时刻不忘家园,回望自己的人生历程,寻找自己的生命之根、创作之源。如诗人李瑛对家乡始终怀有“走到哪里也难以忘怀的情感”。在唐山大地震 20 周年之际,他激情澎湃地写下了《寻找一座城》,用“生长着年轮的笔”表达着对家乡真挚的爱恋。近些年,他还先后创作了《青蛙》《蟋蟀》《感谢野菜》《小时的衣服》《回忆》等怀念家乡的作品。在家乡为他举办个人作品专场朗诵会时,他写来一封亲笔信,信中写道:“唐山丰润区是我的故乡,它的山凝成我的骨骼,它的水流成我的血液,它的泥土孕育了我生命的基因,我是吃它的乳汁长大的。我青少年动荡苦难的岁月是在她温暖的怀抱里度过的,离开她后,无论我走到哪里,也无论离开她多久,总是情牵梦绕地想起她,怀念她。她像一座巨大的磁场,时时刻刻吸引着我。”由此可见诗人的赤子心怀,纯真的恋乡之情。从维熙的长篇纪实小说《裸雪》真实地记叙了他从童年到少年时期在家乡玉田的一段生活经历,那个山清水秀的地方是他的精神乐园,那里有儿时青梅竹马的伙伴,有善良纯朴的家人、邻里,有生活中的无穷乐趣、浓浓的爱意和真挚的友情。作家对此表现出了深切地怀念,“回到生养我们的这片热土,寻觅曾经拥有的点滴温情,每个人都会找到自己精神的故乡。”这也是作家对美好家园怀恋和守望的表达。

(二) 鲜明的时代精神

在燕山作家的作品中充满了鲜明的时代精神,表达出了时代的先声和人民的心声。如郭小川的组诗《致青年公民》以饱满的热情和火辣辣的诗句,召唤青年在困难面前高昂“英雄的意志”“走在时代的前哨”“勇敢地,投入火热的斗争”,让“青春的火光”在伟大壮丽的社会主义事业里燃烧。如浩然的《艳阳天》《金光大道》《苍生》等作品鲜明生动地展现了从解放后 50 年代到 80 年代的中国北方农村的历史,忠实地反映了新中国农村生活嬗变的节奏和社会行进的步履,深刻地揭示了历史发展变化的内在规律和外在形态,真切地表达了农民的心声和意愿。如旭宇的诗集《醒来的歌声》则是一部“带着春意盎然与料峭献给读者”的开时代之先河的诗集。他“推开沉睡的历史”,追问历史,询问社会,拷问心灵,以高昂的激情和深刻的理念呼唤人们醒来,大胆冲破陈旧观念的束缚,勇敢打开思想的闸门,昂首走进除旧布新、万物复苏的新时代。

(三) 强烈的忧患意识

燕山作家的作品充满了强烈的与人民“分享艰难”的忧患意识,流溢出一种浓重的“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的人文情怀。浩然对于中国农民和广大农村有着质朴而又深沉的感情,他将为农民写作视为自己的创作宗旨。他说:“我的根在农村,我要为农民而写作。”这位农民的儿子,

把对农民的深沉感情都写进了自己的作品里。何申是怀着与山乡休戚相关的忧患意识来创作小说的,尤其是在“乡镇干部系列”“穷人系列”的小说中鲜明地表现了这种精神向度。其作品深刻地揭示出了农村干部在改革进程中的奋斗和迷惘、希望和烦恼,以及他们背负的历史和现实的重任,真实地描绘出了村民们的生存状态、欲望和追求,以及造成他们人性扭曲和遭轻慢的种种社会因素。他对于生活在底层的农民有一种近乎本能的关切和一种对人世艰辛的伤感。他在《年前年后》《乡镇干部》《奔小康的王老祥》等作品中深刻地表现出了农民、农村干部在改革进程中的奋斗和迷惘、希望和烦恼的心路历程,真实地描绘出了农民的生存状态、欲望和追求,透溢出对他们生活现状的关注、疼爱之情和深沉冷峻的忧虑之思。这种质朴的忧患情感和人文情怀生动地表现出了作家对家园的呵护和守卫,成为了燕山作家们对山清水秀的燕山风光被破坏、被污染而呈现出来的普遍心态。

(四) 厚重的历史内涵

燕山作家的作品有着厚重的历史感和深邃的理性内涵,表现了不同历史时期的发展、变化,真实地反映了生活嬗变的节奏和社会行进的步履,真切地表达了人民的心声和意愿。如浩然的作品被一些学者称为“中国农村近半个世纪的形象画卷”,是“一部中国北方农村的断代史”。从维熙的中篇小说《大墙下的红玉兰》《第十个弹孔》《燃烧的记忆》《远去的白帆》《雪落黄河静无声》等则对从“反右”到“文革”阶段那段梦魇般的岁月给予了深刻地批判和反省。管桦的《将军河》视野开阔、规模宏大,对冀东地区的抗日斗争作了最本质、最有力的艺术概括,是一幅“生动地描绘了我国华北将军河地区军民团结抗日的历史画卷”。

还有许多优秀作品反映了不同的历史时段的历史事件,有着深厚的历史容量。如郭秋良的《康熙皇帝》以历史唯物主义的视角深刻而又细密地解读了康熙的生命历程,以全新视角观照和诠释了康熙时期的清王朝的历史过程。何理的长篇叙事诗《天涯风雪》描述了在清乾隆年间,土尔扈特蒙古人在部族首领渥巴锡汗的率领下为摆脱沙俄控制和奴役,历经千辛万苦、冲破千难万险回到祖国的英雄壮举。王凤翔的长篇小说《血染雄关》全景式地再现了山海关解放和保卫战的史实,高扬了革命英雄主义精神和大无畏的牺牲精神。

(五) 多样的创作手法

燕山作家有自觉的文本意识,他们在结构作品时不拘一格,灵动自由,但他们不固守一端,而是创新求变,锐意进取,呈现出了多姿多彩的特点。

在诗歌方面,郭小川创造的诗歌语体和艺术形式是最为多种多样和多姿多彩的。这不仅形成了他灵活多样的诗体形式,也大大地丰富了中国当代诗歌的诗体形式,为中国新诗的发展做出了卓越的贡献。李瑛的《一月的哀思》以高超的艺术技巧和多样化的艺术手法构筑了一座高耸的悼念周

总理的艺术心碑,把诗学的人学观念推向了一种极致。李小雨的《红纱巾》以象征、隐喻等手法雕刻了一代人“红纱巾”记忆中呈现的精神图谱,显现了她的审美个性的端倪,这便是生命意识的复活和超越意识的萌发。大解的长诗《悲歌》把当代生活纳入神话的整体结构之中,并力图通过传统文化和民族精神历史建构一种新的诗学结构,突出人在生存史上的主体性,诗中融入了人生与神话、生存与理想的多种模式,显现了博大精深的史诗意识。

在小说方面,从维熙以“独到的见地和深切的会心”开创了“大墙文学”系列。可以说,“大墙文学”所表现的不仅是从维熙个人的苦闷,也是那个时代国家和民族的苦闷。“大墙文学”作为一个特定时期的文学话语,已经被载入中国文学的史册。郭秋良的长篇历史小说《康熙皇帝》被誉为是文革后以帝王为题材的第一部长篇历史小说。在人物的塑造上,他打破了多年来脸谱化、程式化的模式,写出了康熙的人性深度。多层面、多角度地塑造了这个多面性、立体性的合金人物。作者以塑造的艺术形象,否定了以往在题材创作上种种非科学的俗见。从这个意义上说,他填补了我国长篇历史小说创作的一段空白。

在散文方面,戴砚田散文中的自然,是人性的自然、人化的自然,也是美化的自然。他既是在自由自在地写景,也是在自由自在地抒写心灵,所以他的散文既是自然美的呈现,是灵魂的裸露和人格的显现,更是创作风格成熟的表现,具有精炼和清丽的特色,注重凝练美与绘画美的特点。武华的散文追求人性与佛理的合一,表现了一种宁静淡泊、清幽旷远的意蕴和淡泊随和、坦荡从容的美学境界。刘芳的散文表现了由森林文化、花卉文化、竹林文化、野生动物文化、生态旅游文化等所构成的绿色文化的多元性,展现了人与自然亲密相处、互为依赖的和谐文明的美好状态。

三、燕山作家群体的文学形态

燕山自北向南,巍峨雄壮,一脉贯穿,起伏蜿蜒。燕山作家的文学风格也犹如燕山南北山麓的风景纷繁变化、绚丽多姿。北麓作家的文学风格受坝上山峦、草原地理环境的影响,显得刚烈、厚实,有阳刚之美;南麓作家的文学风格受平原、海岸的影响,显得悠扬、婉转,有婉约之态。因而形成了具有较大影响的文学群体和文学形态。

(一) 山庄文学

在现当代文学中,写山庄的作家不胜枚举,其中有较大影响的有郭秋良、刘章、何理、白鹤岭、刘兰松、孙德民、杨田林、武华、杨林勃、白德成、李海建等人。他们创作了大量关于“山庄文学”的作品,表现了承德历史的沧桑变化,以及山庄多彩的自然和人文景观。在这些作家中,应首推郭秋良,在理论上,他提出了“大避暑山庄文化”这个概念并进行了深入地阐释,建构了“大避暑山庄文化”的体系。在创作上,他的长篇历史小说《康熙皇帝演义》开了创作“帝王系列”小说

的先河,他的《热河冷艳》《山庄湖色》等一组歌颂避暑山庄的散文从自然和人文的双角度切入避暑山庄文化,对自然的山庄和文化的山庄剖析得细腻入微,表现得淋漓尽致。他从文学和文化理论两个方面,完成了塑造避暑山庄文化形象的奠基工程,为“山庄文学”做出了突出的贡献。刘章、何理、白鹤岭、刘兰松同样是“山庄文学”的积极倡导者和实践者,为“山庄文学”的发展做出了突出的贡献。他们的诗文通过歌咏山庄美好的景致,流泻出“风景这边独好”的由衷赞叹,表现出了对家乡的深情厚意。他们还创办了《国风》诗刊,在全国产生了较大的影响。同时“山庄文学”也形成了一支强健的队伍,呈现出较好的创作势头。武华、杨林勃、杨田林、白德成、李海建等人创作了大量关于“山庄文学”的作品,展现了承德历史的沧桑变化,以及山庄多彩的自然和人文景观。

(二) 山乡文学

“山乡文学”的代表人物是当代文坛“三驾马车”之一的何申。自20世纪70年代以来,何申沉于燕山深处,热切关注农村改革的进程和农民的命运,深刻思考在变革生活中的中国农民的心理和历史意识,在独特的审美视域中创作出别具特色的塞北山乡系列小说,给中国的文学景观添加了一道塞外风景。在创作中,他将自己独特的人生经历和深刻的人生体验、强烈的人文精神和崇高的使命意识融入到叙事文本和思维模式中,创作了“乡镇干部系列”“穷人系列”“富人系列”等“山乡文学”的系列小说在中国文坛上引发了“现实主义冲击波”,成为了一种重要的文学现象。何理也是“山乡文学”的代表作家。他是新中国成立后第一个冲出河北的本土诗人。当年他的《唱一唱农村》产生了很大的影响。那时何理仅是一个初中三年级的学生,作家出版社给他出版了诗集《唱一唱农村》。这部诗集“通过简洁而清新的诗句,质朴而真挚的感情歌颂了在我们国家中发生的重大政治事件,描绘了农民沿着党的总路线前进后,农村中如画的劳动场面”^[2]。这是新中国成立后河北本土诗人出版的第一部诗集,从此奠定了他在在中国诗坛的地位。此后,他还出版了散文集《山缘》,表现出强烈的家园意识和恋乡情结,以及与山的不解之缘。应该指出的是,孙德民、周修、杨勇等人也以山乡为题材,先后创作出了《青松岭》《镇长》《雾蒙山》等剧本,也在全国产生了较大的影响。

(三) 燕山诗派

在燕山的腹地迁安、迁西、遵化,乃至昌黎、卢龙、青龙等县市也同样出现了以歌咏燕山为主题的诗人群体,并创办了迁安诗词协会和“石竹花”女子诗社,渐渐形成了“燕山诗派”。多年来,这个诗派以燕山为创作背景,以燕山的风物景观为表现对象,以歌颂山乡的真善美为诗学原则,创作了大量的具有浓郁“燕山”地域色彩的诗篇,并创办了文学刊物《燕山》。他们秉承燕赵风骨,汲取民族传统文化的精华,积极发掘本土文化,大力弘扬时代精神,鲜明地表现出了“对家园大地的真诚歌颂,对燕山和古老长城的心灵(下转第22页)

现,这才是符合德性的。在洛克看来,以上二者都不是对道德基础的终极根源的整体解释,都不能为人的道德找到真正的基础,于是就有了本文中洛克关于理性法与神意法相统一的自然法思想。对理性与信仰的关系论证的一个副产品就是对待不同宗教信仰的宽容立场,因为宽容恰恰是对待不同宗教信仰的理性态度。在洛克看来,由于各个宗教派系的背景不同,所以其评价尺度不能是传统,而只能是理性,理性作为自然启示具有超越后天社会因素的普遍性,能够成为调和宗教分歧的总原则。

综上所述,随着 17 世纪英国思想界对宗教宽容的尺度、道德行为的秩序及政治权力的正当性等问题探讨的深入,要解决复杂的政治现实问题,必然要求进入到哲学思辨的层面。洛克通过一系列哲学基础的预设及论证建立起贯穿其全部思想体系的同一个基本立场:在其中,让宗教合乎道德,

(上接第 9 页)体悟,对历史的追思,对生活的关注和酷爱,对心灵世界的求索和倾诉,对生命和恋情的夸奖,对大自然的热爱和皈依”,以抵达人性的深处和攀援到精神的高地,并“显示出情绪真诚、文笔朴实、厚重大气、意境高远的艺术特点”^[1]。

(四) 上庄诗派

在燕山的主峰雾灵山下有一个美丽的山庄——上庄,这里不仅是“花半山,/草半山,/白云半山羊半山”美丽的花果之乡,也是文化繁茂、诗意盎然的诗歌之乡。因为这里出现了享誉诗坛的以刘章为代表,以刘向东、刘福君等为主体的“上庄诗派”。歌唱父老乡亲,赞美山乡水土是他们共同的诗学原则。他们用细腻而率真、清新而朴实、飘逸而厚重、灵动而沉实的抒情笔触为山乡写生,为乡亲们塑像,为土地歌唱。在他们的诗中弥漫着一种温厚、凝重的大山风韵,散发着一种朴拙、厚重的泥土芬芳,流溢着一种真挚、热烈的恋乡情愫。他们的诗以清新自然、质朴厚重的风格引起了人们的关注,并受到广泛好评。他们结集出版了《诗上庄》,用诗体的形式表现了上庄的乡里乡亲和风土人情。这部诗集是山村人物谱、山区风景画、山乡记事录,也是美的赞歌、情的颂歌、诗的韵歌。

(五) 山海文学

“山海文学”的代表人物如李大钊、董宝瑞、林闻、奚学瑶、解俊山等,他们的作品或描绘了在不同历史时期发生在关隘、海上、港口的惊心动魄的故事,或赞美了青山秀水碧海的绝美风光,充满了历史神韵、时代精神和地域灵光。

值得一提的是在“山海文学”中还有一些充满鲜明时代精神和主旋律色彩的作品。如单学鹏的《这里通向世界》《奔

让道德约束政治,让政治融洽信仰,最终建构起西方现代宪政体制的政治哲学基石。

参考文献:

- [1] 赵林.西方文化转型的历程——信仰与理性关系的辩证演进[J].江海学刊,2012(1):35-41.
- [2] 洛克.人类理解论[M].关文运,译.北京:商务印书馆,1959.
- [3] 洛克.政府论[M].杨思派,译.北京:中国社会科学出版社,2009.
- [4] 赵林.英国自然神论的兴衰——《基督教的合理性》中文版代序[M].武汉:武汉大学出版社,2006.

(责任编辑:李高峰)

腾的大海》《海湾三部曲》等多部长篇小说和中篇小说集,展示了中华民族的伟大和韧性,讴歌了改革的精神,描述了打破坚冰的壮阔场景,于艰辛中流泻出炽热的理想主义色彩。对改革的艰难进程予以多角度、多侧面的审美观照和带有历史纵深感的理性思考,意在唤起人们正视这场伟大而又艰难的变革,表现出作者对生活的深邃透视和超越意识。尤其是在三卷本《海湾三部曲——〈初潮〉〈微澜〉〈狂涛〉》这部百万字的小说中,深刻地揭示了改革者堕落为腐败者的复杂的蜕变过程,这在中国文坛上无疑有着开先河的作用。这部作品是作者创作道路上的一个重要转折点”和“里程碑”。阎明国的《堡垒沉没》《蓝色陷阱》《鳄吻上的炊烟》则充分展示了港口改革开放波澜壮阔的场景,以及当代海港员工复杂多变的内心世界,给人耳目一新的深刻印象。

燕山作家群取得了突出的文学成就,在中国当代文学史上像燕山一样耸立,有燕山一样的精神和风貌,令人瞩目。我们完全有理由相信,燕山作家群一定会愈加壮大、强盛,成为当代中国文学的一道壮观风景。

参考文献:

- [1] 碧青.正在崛起的燕山文学群体[EB/OL].(2011-05-19)[2014-09-08].<http://bolg.sina.com.cn/qawoxingwosu>.
- [2] 李家兴.歌唱我们的新农村——访《唱一唱农村》的作者何树林[N].光明日报,1955-09-24.

(责任编辑:夏玉玲)